Gyakorlo feladatok a Kontrolling alapjai targyhoz
Témakor: Koltség — volumen - eredmény elemzés

1. feladat

Egy vilagito kertitorpéket gyartd vallalkozas 12 000 darab kertitdrpe gyartasat és értékesitését tervezi.
Koltségei és arbevétele varhatdan az alabbiak szerint alakulnak:

Megnevezés eFt
Valtozé koltségek 90 000
Fix koltségek 30 000
Koltségek dsszesen 120 000
Nyereség 12 000
Arbevétel 132 000
Feladat:
a) Hany darab terméket kell legyartani, amely mellett sem nyeresége, sem vesztesége nincs a
vallalkozasnak?

b)  Ha megrendelést kap a vallalkozas 15 000 db-ra, mi lesz a fedezeti ar?

€)  Ha egy szenvedélyes torpegyiijtd 15% engedményt kér a 11 000 Ft-os eladasi arbol, mennyi
darabot kell rendelni (minimum), hogy a termel6t ne érje veszteség?

d)  Engedményadas esetén milyen volumen biztositja a tervezett 12 000 eFt-os nyereséget?

2. feladat

A Pannodnia Panzidnak 20 szobaja van. A panzid tulajdonosa az alabbi adatok felhasznalasaval
készitett el a kovetkezd évre vonatkozo iizleti tervét:

- Napi 6 000,- Ft arbevétel kiadott szobanként

- Napi 1 200,- Ft valtozo koltség kiadott szobanként

- Amortizacio: 5600 000,- Ft
- Bérkoltség: 7 400 000,- Ft
- Kamat: 4 000 000,- Ft
- Kolcsontorlesztés: 14 200 000,- Ft

Nyereségado mértéke: 18 %

Feladat:

Hany szobat kell kiadni ahhoz, hogy

a) abevételek egyenlék legyenek a koltségekkel, raforditasokkal?

b)  abearamld készpénz mennyisége egyenld legyen a kiaramlo készpénzzel?

c)  ha anyereségadd mértékét 16%-ra csokkentik, akkor a bearamlo készpénz mennyisége egyenld
legyen a kiaramlo készpénzzel?

3. feladat

Egy termékbdl 22 000 db-ot termel a vallalkozas, amelyet a targyévben értékesit is. Az értékesités
adatai a kovetkezok.

Az értékesités netto arbevétele 44 000 eFt
Az értékesités kozvetlen koltsége 27 500 eFt
Az értékesités kozvetett koltsége 8 250 eFt
Feladat:

a) Allapitsa meg a fedezeti Osszeget, a fedezeti hanyadot, a fedezeti pontot és a fedezeti arat!
(Feltételezve, hogy az értékesités kozvetlen koltsége valtozo, az értékesités kozvetett koltsége
pedig allando koltség.)

b)  Hatarozza meg, hogy hany darabos értékesités mellett érhetd el 12 000 eFt nyereség!
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c) Ha egy vevé az eldallitott termékeket mind megvasarolta volna, mekkora arengedményt
kaphatott volna 30.000 db-os vasarlas esetén, illetve 15%-o0s arengedményhez milyen
mennyiséget kellett volna megrendelni, hogy a 12 000 eFt-os nyereség biztositott legyen.

4. feladat

Egy vallalkozas 360 000 eFt kdzvetlen és 150 000 eFt kozvetett koltség mellett 570 000 eFt arbevételt
értel.

Feladat:
Hatarozza meg, hogy milyen mértéki
> arndveléssel,
> volumenndveléssel,
»  Onkoltségesokkentéssel,
»  kozvetett koltség csokkentéssel
novelhet6 a bazis évi eredmény 50%-kal!
(Feltételezve, hogy az értékesités kozvetlen koltsége valtozd, az értékesités kozvetett koltsége pedig
allando koltség.)

5. feladat

Egy vallalkozas bazis évi nettd arbevétele 1 200 000 eFt, az értékesités kozvetlen koltsége 620 000
eFt, az értékesités kozvetett koltsége 400 000 eFt volt. (Feltételezve, hogy az értékesités kozvetlen
koltsége valtozo, az értékesités kozvetett koltsége pedig allando koltség.)

Feladat:

a)  Szamitsa ki a vallalkozas bazis évi tizemi (lizleti) tevékenységének eredményét!

b) A bazis évi adatokbol kiindulva tervezze meg a vallalkozas kovetkezd évi tizemi (iizleti)
tevékenységének eredményét az alabbi valtozatokra:

A" valtozat: A vallalkozas a volumen 5%-0s, a kdzvetlen onkoltség 6%-os, a termékek eladasi
arainak 5%-o0s novelését tervezi. Az értékesités kozvetett koltségénél 20 000 eFt-
os novekedés varhato.

,»B'" valtozat: A volumen 10%-kal, a termékek eladasi ara 1%-kal, a kozvetlen 6nkoltségek 5%-
kal novekednek. Az értékesités kozvetett koltsége 25 000 eFt-tal né. A vallalkozas
a bazis id6szakhoz viszonyitott volumenndvekedés utdn 2% arengedményt nytjt
vevoi részére.

C)  Mennyi arbevételt kell tervezni annak érdekében, hogy az alabbiakban kitlizott célkitiizések
teljesiiljenek:

A" valtozat: Az értékesités kozvetett koltségeinek 20 000 eFt-0os novekedése ellenére a bazis
évi eredményhanyadot érje el a vallalkozas.

,,B'" valtozat: Az értékesités kozvetett koltségeinek 20 000 eFt-os ndvekedése ellenére az lizemi
(lizleti) tevékenység eredménye 218 000 eFt legyen.

d) Milyen mértékii aremeléssel, vagy volumenndveléssel, vagy kozvetlen onkoltség csokkentéssel
lehet a vallalkozasnal 36 000 eFt-tal ndvelni az lizemi (lizleti) tevékenység eredményét?
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1. feladat megoldas
A szamitasoknal felhasznalt 6sszefliggés:
(egységar—termékegységre jutd valtozo koltség) x mennyiség = fix koltség + nyereség

a.)
(11000 Ft/darab — 7500 Ft/darab) x menny, = 30 000 eFt + 0 eFt

menny, = 8571 darab
8571 darabos termelés mellett sem nyeresége, sem vesztesége nem varhato.

b.)
egységar, X 15000 darab — 7500 Ft/darab x 15000 darab = 30 000 eFt + 0 eFt

egységar, = 9500 Ft/darab
A fedezeti ar 9500 Ft/darab.

c.)
(11000 Ft/darab x (1-0,15) - 7500 Ft/darab) x menny. = 30 000 eFt + 0 eFt

menny. = 16216 darab
A 9350 Ft/darabos egységar mellett legalabb 16216 darabos termelés sziikséges ahhoz, hogy a
vallalkozas ne legyen veszteséges.

d)
(11000 Ft/darab x (1-0,15) - 7500 Ft/darab) x mennyy = 30 000 eFt + 12 000 eFt

mennyq = 22703 darab
A kivant nyereség —engedményadas esetén- 22703 darabos termelés mellett érhetd el.

2. feladat megoldas

a.)

(egységar—szobankénti valtozo koltség) x mennyiség = fix koltség (amortizacio, bér, kamat) +
nyereség

(6000 Ft/nap — 1200 Ft/nap) x menny, = 17 000 000 Ft + O Ft

menny.= 3542 vendégéjszaka 3542 vendégéjszaka / 365 nap = 9,7 szoba/nap
Atlagosan 9,7 szobat kell kiadni naponta ahhoz, hogy se nyeresége, se vesztesége ne legyen.

b.)

bearamld pénz:  arbevétel

kiaramlo pénz ~ valtozo koltség
bérkoltség
kamat
torlesztorészlet
nyereségado

6000 Ft/nap x menny, = 1200 Ft/nap x menny, + 25 600 000 Ft + ((6000 Ft/nap — 1200 Ft/nap) x
mennys - 17 000 000 Ft) x 0,18

mennyy, = 5727 vendégéjszaka 5727 vendégéjszaka / 365 nap = 15,6 szoba/nap
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Atlagosan 15,6 szobat kell kiadni naponta ahhoz, hogy a bedramld pénz egyenld legyen a kiaraml6
pénzosszeggel.

c.)
6000 Ft/nap x menny, = 1200 Ft/nap x menny. + 25 600 000 Ft + ((6000 Ft/nap — 1200 Ft/nap) x
menny. - 17 000 000 Ft) x 0,16

menny. = 5675 vendégejszaka 5675 vendégéjszaka / 365 nap = 15,5 szoba/nap
Atlagosan 15,5 szobat kell kiadni naponta ahhoz, hogy a bedraml6 pénz egyenld legyen a kidramlo
pénzosszeggel.

3. feladat megoldas
A szamitasoknal felhasznalt 6sszefliggés:
(egységar—onkoltség) x mennyiség = kdzvetett koltség (allando koltség, FC) + nyereség

a.)
fedezeti Osszeg = értékesités nettd arbevétele - értékesités kdzvetlen koltsége (valtozo koltség, VC)
fedezeti 6sszeg = 16 500 eFt

fedezeti hanyad = fedezeti 6sszeg / értékesités nettd arbevétele
fedezeti hanyad = 37,5%

fedezeti pont
(2000 Ft/darab — 1250 Ft/darab) x mennyiségredezeti pont = 8 250 eFt
mennyiségredezeti pont = 11000 darab

fedezeti ar
(fedezeti ar — 1250 Ft/darab) x 22 000 darab = 8 250 eFt
fedezeti ar = 1625 Ft/darab

b.)
(2000 Ft/darab — 1250 Ft/darab) x menny, = 8 250 eFt + 12 000 eFt
mennyy = 27 000 darab

c.)

(egységar. — 1250 Ft/darab) x 30 000 darab = 8 250 eFt + 12 000 eFt
egységar. = 1925 Ft/darab

Az arengedmény mértéke 75 Ft/darab, azaz 3,75%.

(2000 Ft/darab x (1-0,15)— 1250 Ft/darab) x menny. = 8 250 eFt + 12 000 eFt
menny. = 45 000 darab

4. feladat megoldas

Bazis év

Arbevétel 570 000 eFt
Kozvetlen koltség 360 000 eFt
Fedezeti 6sszeg 210 000 eFt
Kozvetett koltség 150 000 eFt
Eredmény 60 000 eFt
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Arnovelés

px570000=60000x 0,5 p=5,26%

Volumennovelés

qx(570000-360000 = 30000  g=14,29%

Onkoltségcsokkentés
0x360000= 30000 6=8,33%

Kozvetett koltség csokkentés

k x150000= 30000 k=20%

5. feladat megoldas

a.)

Bazis év

Arbevétel 1 200 000 eFt
Kozvetlen koltség 620 000 eFt
Fedezeti 0sszeg 580 000 eFt
Kozvetett koltség 400 000 eFt
Eredmény 180 000 eFt
b.)

,A” valtozat

Arbevétel 1 323 000 eFt
Kozvetlen koltség 690 060 eFt
Fedezeti 0sszeg 632 940 eFt
Kozvetett koltség 420 000 eFt
Eredmény 212 940 eFt
,,B” valtozat

Arbevétel 1330 776 eFt
Kozvetlen koltség 716 100 eFt
Fedezeti 0sszeg 614 676 eFt
Kozvetett koltség 425 000 eFt
Eredmény 189 676 eFt
c.)

,,A” valtozat

(1 200 000 x 1,05 x 1,05)
(620 000 x 1,05 x 1,06)

(1200000 x 1,01 +

+1200 000 x 0,1 x 1,01 x 0,98)
(620 000 x 1,1 X 1,05)

arbevétel — 620 000 eFt — 420 000 eFt = 180 000 / 1 200 000 x arbevétel

arbevétel = 1 223 529 eFt

,,B” valtozat

arbevétel — 620 000 eFt — 420 000 eFt = 218 000 eFt

arbevétel = 1 258 000 eFt

d)
Arnovelés

px1200000=36000 p=3,00%

Volumennovelés

gx(1200000-620000) = 36000 0=6,21%



Gyakorlo feladatok a Kontrolling alapjai targyhoz
Témakor: Koltség — volumen - eredmény elemzés

Onkoltségesokkentés
6x620000=36000 6=5,81%



